

基层环境监察执法的难点与创新对策

闫远

凌海市环境监察局

DOI:10.32629/eep.v2i8.408

[摘要] 在可持续发展背景下,人们的环保意识不断提升,如何营造环境友好型社会,积极推动基层环境监察执法工作开展十分重要。但是,由于基层环境监察执法工作特性,实际执法难度较大,容易受到客观因素影响,同预期目标相距甚远。故此,为了改善此类问题,应进一步强化基层环境监察执法力度,最大程度降低环境污染。本文就基层环境监察执法工作进行分析,把握执法难点,推动各项工作进一步创新,提升基层环境监察执法工作成效。

[关键词] 环境保护; 环境监察; 环境污染; 创新

城市化和工业化进程加快,各种资源的消耗量急剧增长,环境污染问题尤为严重,威胁到人类社会可持续发展。为了迎合可持续发展战略要求,改善环境污染问题,应进一步提升基层环境监察执法水平。当前我国的整体形势较为复杂,面对新常态背景带来的挑战,基层环境监察执法力度不足,其中暴露出一系列问题,制约社会进步和发展的同时,也影响到环境保护成效。

1 基层环境监察执法现状

在可持续发展背景下,在推动经济稳定增长的同时,加强环境保护成为社会普遍共识。环境保护部门在日常工作中,忽视了环境监察执法的重要性,未能严格遵循制度、执行标准。提升基层环境监察执法力度,建立执法环境监测系统,辅助各项工作展开,但是由于人才的匮乏、配套设备的短缺,在一定程度上阻碍基层环境监察执法工作有序进行。环保部门协调配合,如果部门之间的合作意识不高,则影响到整体合作成效。当前环保部门执法人员的素质水平不高,知识结构僵化,未能灵活运用前沿技术手段开展工作。即便环境监察执法制度体系不断完善,但是相应的执法能力并未同步提升,导致整体工作成效下降。

2 基层环境监察执法难点分析

2.1 执法人员的意识薄弱

经济社会的飞快发展,人们的环保意识逐步提升,但是基层环境监察工作的覆盖范围也在扩大,人员的工作强度大大提升,在一定程度上增加了基层环境监察执法工作难度。当前我国配套的环境保护法律法规和政策制度不健全,执法期间执行力度不足,未能结合环境实际情况选择合适的监察方法,导致整体工作成效同预期相差甚远。新常态下,基层环境监察执法工作成效不高,执法人员责任意识薄弱,对于违法行为无法第一时间阻止和解决。

2.2 宣传力度不足

基层环境监察执法工作开展中,配套宣传力度不足,尚未全面树立人人环保意识。环保部门对于群众宣传过于草率,形式单一,未能帮助人民群众真正的了解到环境保护重要性,认知水平不足,自然无法积极参与其中,形成恶性循环,无法形成全民参与、共防共治的效果。

2.3 基层环境监察执法能力不足

当前环境保护工作持续性开展,环境保护职能进一步强化,但是整体的基层环境监察执法能力不足,难以满足新时期环境保护需要。所以,为了推动基层环境监察执法工作有序展开,应进一步强化监管力度,推动基层环境监察执法方式创新和改进。很多地区的环境监察执法部门的工作技术和设备滞

后,配套的制度和体系不健全,极大的影响到基层环境监察执法有效性。

3 基层环境监察执法创新措施

3.1 建立基层环境监察执法平台

环境保护是为全人类做贡献,对于人类社会可持续发展意义深远,为了提升基层环境监察执法工作成效,应该建立基层环境监察执法平台,促使各项工作规范化进行。强化环境监察部门职能,在政府主导下与其他部门联合执法,部门之间信息共建共享,通过群众监督和举报方式,有效改善其中的问题。

3.2 培养人们的环保意识

在现代社会发展下,提升人们的环保意识,应该正确看待基层环境监察执法重要性,转变环保思想观念,积极参与其中。坚持预防为主、治理为辅的原则,最大程度上预防环境污染和资源损耗,从根本上预防环境污染问题。只有这样,才能为后续相关工作有序开展奠定基础。

3.3 提升执法人员的专业素养

在新常态背景下,为了有效提升基层环境监察执法工作成效,应该打造一支高素质的基层环境监察执法队伍。定期组织人员参加专业培训和考核,夯实专业知识储备,学习前沿的技术,熟练运用前沿技术手段开展工作。更为重要的是,应适当的增加环境监察工作的投入力度,提供专项基金,完善配套的执法设施,并加强对执法队伍的管控,全面提升基层环境监察执法工作水平。此外,应注重基层环境监察执法方法创新和改进,提升企业的环保意识,在前沿理念指导下,调动企业的参与积极性,自觉规范化执法,全面提升基层环境监察执法质量。

4 结论

综上所述,新时期基层环境监察执法面临着严峻的挑战,如何有效提升工作成效,需要整合资源,建立完善的制度和体系,推动基层环境监察执法方法创新。结合实际工作需要,强化人员的专业素养,严格遵循制度和要求开展各项工作,提升基层环境监察执法工作成效的同时,保护生态系统平衡。

[参考文献]

- [1]李印.基层环境监察执法效能现状与提升策略研究[J].节能,2019,38(06):139-140.
- [2]周隆基,高小满.关于省以下环保监测监察执法垂直管理制度的思考和建议[J].长春理工大学学报(社会科学版),2019,32(02):41-45.
- [3]杨文杰.论基层环保监察执法中问题及人员应具备的素质[J].资源节约与环保,2018,23(05):123-124.